

中證監誓捉大鱷打小妖

劉士余：決不允許對散戶扒皮吸血

香港文匯報訊(記者 蔡競文、張聰)在昨天起召開的全國證券期貨監管工作會議上，中國證監會主席劉士余再放狠話，誓言嚴打資本大鱷。他說：「資本市場不允許大鱷呼風喚雨，對散戶扒皮吸血，要有計劃的把一批資本大鱷逮回來。」同時，他還狠批市場黑嘴胡說八道，誤導市場，在會上近20次提到「上市公司質量」這個詞，強調今年主要抓上市公司質量。

這是劉士余擔任中證監主席以來首次出席監管工作會議。在會上，他作了題為《不斷強化四個意識 牢牢把握穩中求進 協調推進資本市場改革穩定發展》的萬言報告。

賭場也不許人隨心所欲

他強調，今年要更加重視上市公司的質量，上市公司背離價值，資本市場脫離實體經濟，不釀成大禍才怪。市場監管要「少幾分浪漫，多幾分嚴謹，多幾分理智。」他說，要抑制差的上市公司融資能力，不能讓差的公司在市場上「吸血」，要讓好的公司能融到資。與此同時，再融資、併購等也按照上市公司質量來做。

談到市場的監管，他說：「資本市場不允許任何人呼風喚雨，興風作浪，隨心所欲，賭場也沒這麼幹的。」，「縱容這些大鱷對散戶扒皮吸血行嗎？我們是社會主義的資本市場，要還市場一片藍天。」

近幾個月劉士余頻頻發話，痛斥市場違法行為。去年12月3日，他首次在公開講話中痛批「野蠻收購」。今年1月3日，在證監會稽查局、稽查總隊進行工作調研時，他又指出，要嚴厲打擊證券期貨違法犯罪活動，嚴懲挑戰法律底線的資本大鱷。

痛斥能騙就騙行業亂象

昨天在會上劉士余又提及野蠻人，「我講這個野蠻人，是倡議大家不要去做，並沒點名，但我在機場還沒起飛就被讀成險資了，就算講險資也是極少數，也是小妖精，我們大的險資人保國壽都是好的，最後被解讀成這樣，眾口難辯。」

講到證券行業的亂象，劉士余說，有些證券公司過去拉人開戶是「能騙就騙，結果人家來了，又說『這裡面弱肉強食，我們尊重市場』，那能行嗎？」

媒體引述消息人士透露，中證監近日已下發通知，要求券商對併購重組財務顧問、公司債券、資產證券化和非上市公司推薦業務開展自查自糾和規整規範的專項活動，通過證券公司自查和監管部門現場檢查等方式，對證券公司投行業務內控體系全面摸底，進行全面排查和整改。

批黑嘴呢點擊胡說八道

劉士余又狠批，有些券商的分析師語不驚人死不休，預測指數能到個位。他本人是清華大學工程專業，數理化是本行，畢業論文是計量經濟學，都沒敢想預測指數。但出差到外地，電視上操着各種方言的分析師都能預測股市到個位。「這種分析師我們將來就得有一些措施，你按50點預測還算是點點譜，怎麼可能預測到個位數？現在可能點擊率決定他在公司是不是經濟學家，黑哨幾年沒打，又出來了，好政策也被黑哨吹歪了，全世界也沒見(像我們這樣)個別券商經濟學家這麼胡說八道。」

另外，劉士余在會上指出，交易所的一線監管功能在過去是薄弱的，現在必須加強，「這是下一步監管的主要力量。」他強調，交易所要切實發揮一線監管功能，以監管會員為中心。滬深交易所下一步要和各省證監局簽訂《上市公司監管備忘錄》，期貨交易所照此辦理。

劉士余昨日言論重點

- 講市場監管：
 - 主抓上市公司質量。少幾分浪漫，多幾分嚴謹，多幾分理智。
 - 不能讓差的公司在市場上「吸血」，要讓好的公司能融到資。
 - 資本市場不允許大鱷呼風喚雨、對散戶扒皮吸血，要有計劃地逮一批資本大鱷回來。
- 講IPO和新股發行：
 - 註冊制和核准制不矛盾。
 - 用2至3年的時間解決IPO堰塞湖。
 - 數量上了，殼的價格不就下來了嗎？還炒殼嗎？
- 講市場亂象：
 - 上市公司背離價值，資本市場脫離實體經濟，不釀成大禍才怪。
 - 好政策也被黑哨吹歪了，全世界也沒見個別券商經濟學家這麼胡說八道。
 - 交易所的一線監管功能在過去是薄弱的，現在必須加強。



中國證監會主席劉士余再放狠話，誓言嚴打資本大鱷。

2至3年解決IPO堰塞湖

香港文匯報訊(記者 張聰 北京報道)目前新股是市場關注的一大問題。一方面大量企業在排隊等上市；另一方面，市場又擔心大量新股首發(IPO)和新股發行等市場擴容行為影響股市穩定。而市場既希望IPO實行註冊制的同時，又擔心上市公司質量審查得不到保證。

股市集資功能不能棄

劉士余在昨天的會議上表示，股

指穩定和融資力度不能對立，「沒有IPO數量的提升，資本市場一些醜惡現象難以從根本上解決，數量上去了，殼的價格不就下來了嗎？還炒殼嗎？2017年資本市場服務國家戰略的力度要提升。」，「企業IPO的數量不斷增加，這是好事情，如果資本市場要『找米下鍋』，反而要出大事兒。」

註冊制行政核准不對立

談到IPO註冊制時，他說，註冊制是監管的方法論的要求，和行政核准制並不對立。「註冊制既不要理想化也不要神秘化。」各種准入類產品，核心是做好上市公司發行股票的質量審查，資本市場運行要穩定。

資本市場的核心功能是融資，註冊制是監管的方向性要求，不是監管目標，行業管理、市場監管的政策預期要穩，已經被行業發展，實踐證明行

之有效的各項政策、方法、導向要扎實執行，務求實效，務必理解制度，咬住牙關，保證質量好的公司能夠及時上市，用2至3年的時間解決IPO堰塞湖。

對於「中概股」回歸問題，劉士余指出，去年初中概股回歸一度盛行，但內地資本市場監管標準不比美國等其他市場低，它們應認識到，在美國上市一樣也是服務國家戰略。

打鱷「股舞」 A股成交5000億



昨日基建板塊表現搶眼，水泥建材、鋼鐵、工程建設等領漲兩市。

香港文匯報訊(記者 章蕙蘭 上海報道)由於中證監主席劉士余警告「資本市場不允許大鱷呼風喚雨」，再加上內地1月出口同比大增，提振股民心。A股昨日延續強勢，滬綜指盤中一度站上3,200點，最終雖略略回落，但仍收漲0.42%，報3,196點，本周累計升幅為1.8%。兩市成交穩步放大，接近5,000億元(人民幣，下同)，顯示人氣有所回升。

外貿數據改善提振信心

劉士余昨天在全國證券期貨監管工作會議上發表講話，焦點立於正本清

源。對於被內地散戶視為洪水猛獸的註冊制，他在會上雖有提及，指「註冊制既不要理想化也不要神秘化」，但並未詳述時間表，令股民長吁一口氣。人民幣中間價昨下調109個基點，且央行已連續六個交易日缺席公開市場操作，本周淨回籠資金6,250億元，單周回籠量創2016年7月以來最高。不過，1月進出口數據大幅改善，貿易順差遠超預期，利於匯率短期趨穩。

盤面上，昨日基建板塊表現搶眼，水泥建材、鋼鐵、工程建設等領漲兩市，煤炭、港口、有色、電力、銀行

等權重板塊護盤有功，漲幅居前。文教休閒、航天航空、工藝商品、珠寶首飾、貴金屬等板塊則領跌。統計全周，三大股指均飄紅，周內滬綜指、深成指、創業板指分別累計升1.8%、1.81%及1.49%。

分析料後市整固宜小注

華融證券分析指，大市反彈或難以一蹴而就，向上趨勢需通過量能持續放大，才能得以確立，短期市場雖存在賺錢效應，亦有結構性機會，但考慮到央行政策的不確定性，建議中低倉位應對。

比特幣平台暫停提幣1個月



為配合監管部門要求，三大比特幣平台日前暫停提幣業務。

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)內地對比特幣的監管力度持續加大，本周四晚間火幣網和OKCoin幣行雙雙發佈公告，稱即日起提幣業務暫停；比特幣中國昨日亦宣佈提幣業務審核時間延長。受此影響，比特幣交易價格應聲大跌，昨跌破7,000元(人民幣，下同)關口，截至發稿跌幅逾4%，且還有

下跌趨勢。

延長提幣審核時間

本周四比特幣三大平台曾發佈公告稱要凍結可疑賬戶，但比特幣價格卻依然堅挺並交易量出現反彈。於是從當日晚間起，三大平台又再次追加發佈更「重量級」公告。先是火幣網以及OKCoin幣行兩家率先發佈停止提幣公告，稱根據監管部門要求，將全面升級平台反洗錢系統，即日起全面暫停比特幣和萊特幣提現業務，而人民幣提現及其他業務則不受影響。行業標準制定及系統升級時間預計為期1個月，系統升級完成後即日恢復提幣服務。

另一大平台比特幣中國昨亦跟進發佈類似公告，稱比特幣中國因升級比特幣和萊特幣提現審核系統，原預計提幣審核時間需要72小時，現由於系統原因

預計比特幣及萊特幣的提幣審核需要10天左右。另外，亦有小型比特幣平台昨發佈限制比特幣交易通知，BTC123平台稱一鍵買賣業務手續費上調至1.5%，比特幣10枚以上將延長至12小時以上。每人每天比特幣提幣總額不得超過20枚。

有業內人士表示，比特幣提幣是指從平台提出比特幣，因為對應比特幣交易的貨幣可以是人民幣也可以是美元，所以提幣過程中存在避開監管層違規購匯等行為。

受此影響，昨日比特幣價格跳崖式下跌，截至發稿火幣網當日最高價只有6,969元，而最低價格已經跌至6,350元，是2月最低報價。不過從各平台24小時成交量來看，仍然相較周四又有翻倍上漲，昨日比特幣中國和火幣網成交突破3萬，而幣行則超過4萬。

上月房企債券融資133億跌92%

香港文匯報訊(記者 倪巍晨 上海報道)熱點城市樓市調控政策收緊的同時，房企發債融資渠道亦開始承壓。中原地产昨天發佈數據稱，今年1月內地房企私募債、公司債、中期票據等融資規模合計133.08億元(人民幣，下同)，較去年同期回調92%，延續去年四季度以來的低迷格局。受訪專家指出，當前開發商債券融資成本已開始上揚，鑒於未來發債等渠道或將收緊，預計未來6至9個月，開發商將面臨較明顯的資金壓力。

去年融資規模首破萬億

去年房企發行的私募債、公司債、中期票據等的融資規模達11,376.7億元，同比漲幅

26%，創歷史新高，且首次升破萬億元關口。上海中原地產市場分析師盧文曦表示，隨著去年10月以來，熱點城市樓市調控政策的收緊，開發商債券融資難度明顯增大，房企融資規模亦呈現降勢。

盧文曦分析，源自各渠道的低價資金是支持去年房地產市場火爆的重要因素，其中「債券融資」的資金成本最為低廉；不過，近2個月開發商發債難度有所加大，這對房企而言意味著未來資金價格將明顯提高，事實上，「房企發債利率已從去年9月前的4%，攀升至去年12月的4.2%至5.5%。」

公開資料顯示，在過去逾4個月時間內，內地有28個城市出台了逾70多次調控政策，樓市調控已開始逐步影響到房企銷售端。

央行本周淨回籠6250億

香港文匯報訊(記者 倪巍晨 上海報道)中國央行昨天繼續在公開市場操作中保持減額，這是公開市場操作連續第六個操作日暫停，目前公開市場本周淨回籠6,250億元(人民幣，下同)，回籠量錄七個月來單周最高。央行方面解釋，暫停公開市場操作是為保持銀行體系流動性的基本穩定，隨著現金逐漸回籠，現時銀行體系流動性總量處於較高水平。

銀行體系流動性高

今年春節前，央行除透過逆回購及中期借貸便利(MLF)等工具向銀行注入流動性外，還首次通過臨時流動性便利(TLF)工具，向大型商業銀行提供流動性支持。

記者留意到，去年央行也曾在春節後於公開市場回籠流動性，但去年節後五個操作日央行均開展逆回購操作，操作總量1,400億元。不過，今年春節後央行全線調升逆回購中標利率10個基點，同時上調隔夜常備借貸便利(SLF)利率35個基點，並調升7天、1月期SLF利率10個基點；與此同時，央行持續在公開市場回籠流動性，上週六以來的六個操作日，央行均暫停市場操作。

周五上海銀行間同業拆放市場(Shibor)各短期品種回購利率「跌多漲少」，利率波動均屬輕微。當日數據顯示，隔夜利率下滑0.42個基點，至2.2678%；其中，7天期回購利率回落1.07個基點，至2.6233%；14天期回購利率微挫0.08個基點，至3.0911%；1月期回購利率上揚0.99個基點，至3.9938%。

滬樓市加辣 住房公積金提取有新規

香港文匯報訊(記者 章蕙蘭 上海報道)繼收緊商業貸款後，上海官方再度加碼樓市監管。上海市昨出實施《關於進一步加強住房公積金提取審核工作的通知》、《關於進一步加強住房公積金提取審核工作的通知》的操作細則》。據指，文件特別強調，社會中介機構和個人不得偽造和提供虛假材料，騙提套取公積金。有關方面權威人士解釋，兩個文件重

申了住房公積金提取使用行為的真實性、合規性和嚴格審查等要求，確保住房公積金繳存職工的賬戶資金安全，體現住房公積金應用於職工合理自住住房消費的用途，以及住房公積金制度的互助共濟和保障性的本質屬性。

加強審核防騙提套取

目前在內地購房，可根據不同條件，申請商業貸款或公積金貸款。根據上海

的規定，公積金貸款支持購買上海首套自住住房，或者第二套改善型自住住房的繳存職工家庭。

上海市公積金中心不得向購買第三套及以上住房的繳存職工家庭發放公積金貸款，借款人和共同借款人均實行貸款次數限制。官方數據顯示，2016年上海市職工住房公積金提取金額659.37億元(人民幣，下同)，公積金貸款發放金額1,185億元，發放總戶數22萬戶。